

政协房山区九届四次会议 简报

第五期

政协房山区九届四次会议秘书处

2025年1月7日

立足发挥优势 谋划长远发展 为推动文旅产业创新升级建言献策

——政协北京市房山区第九届委员会第四次会议举行联组讨论

1月7日下午，政协北京市房山区第九届委员会第四次会议举行联组讨论。中共房山区委书记阳波参加，区政协主席魏广勋主持。

联组讨论会上，李珍、黄长江、王得军、黄莉等委员，围绕“发挥人文资源多样、自然资源丰富的优势，推动文旅产业创新升级”主题，结合所属行业领域实际踊跃发言。

李珍委员建议，加强基础设施建设，打造具有房山特色的文旅商业街区，构建京西南消费高地。推动文旅产业国际化发

展，提升服务水平和管理能力，打造“源文化”识别地标。

黄长江委员建议，深化文化资源挖掘与保护，积极助推琉璃河遗址申遗和琉璃河国家考古遗址公园建设。探索文化资源的产业升级路径，开发“考古+研学+旅游”产品。

王得军委员建议，扎实推进周口店遗址公园连接廊道规划建设、5A级景区创建等工作，打造连贯游览线路，增强沉浸感与参与感，全面提升游客体验和游览品质。

黄莉委员建议，深入挖掘和利用房山本地非遗资源，大力开展非遗技艺推广宣传和传承活动，打造具有地方特色的非遗文化品牌。

郭京宁、吴金梅、李政、黎翔等委员还分别就发挥文物资源优势、打造精品旅游线路、完善景区景点公共服务设施、促进体育旅游产业发展等内容提出建议。

阳波感谢委员们为房山经济社会发展作出的贡献。他指出，房山区是首都文旅资源大区，也是西山永定河文化带重要承载地。要高度重视，充分发挥人文资源多样、自然资源丰富的禀赋优势，服务全国文化中心建设，履行好使命和责任，推进文化自信自强。

阳波强调，要突出重点，擦亮房山历史文化“金名片”。坚持保护优先，以文化传承为主要目标，集中精力打造“3+1”历史文化旅游项目，加快琉璃河遗址申遗和琉璃河考古遗址公园建设，推进周口店国家考古遗址公园5A级景区创建和“一馆一址”联动，力争实现金陵遗址年内对外开放，做好云居寺文

物保护和活化利用。要重点提升大美房山休闲游品质，加强旅游基础设施建设，优化景区承载能力，持续提升游客体验感。

阳波强调，要整合资源，推进文旅融合高质量发展。认真总结吸纳委员建议，将各类资源向“3+1”历史文化旅游项目聚焦，打造文化传承精品项目，为市民提供休闲娱乐好去处，推动扩大消费，助力乡村振兴，促进农民增收，催生新的增长点，助力地区经济高质量发展。

中共房山区委常委、区委办公室主任、政法委书记李进伟，区政协副主席王永年、杨冬立、耿纪民、谢宝元、刘琼、王擎，区政协党组成员王红英、秘书长汤连成参加讨论。

相关区直部门负责同志受邀参加讨论。